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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN ISO 14083: 2023) vypracovala technická komisia ISO/TC 207 Environmentálne 
manažérstvo v spolupráci s technickou komisiou CEN/TC 320 Doprava. Logistika a služby, ktorej 
sekretariát je v NEN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, 
alebo oznámením najneskôr do októbra 2023 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa 
zrušiť najneskôr do októbra 2023. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových 
práv. CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument nahrádza EN 16258: 2012. 

Akákoľvek spätná väzba a otázky k tomuto dokumentu sa majú adresovať národnému normalizač-
nému orgánu/národnej komisii používateľov. Kompletný zoznam týchto orgánov je na webovom 
sídle CEN. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Sloven-
ska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text ISO 14083: 2023 schválil CEN ako EN ISO 14083: 2023 bez akýchkoľvek modifikácií. 
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Predhovor  

ISO (Medzinárodná organizácia pre normalizáciu) je celosvetová federácia národných normalizač-
ných orgánov (členov ISO). Na medzinárodných normách zvyčajne pracujú technické komisie ISO. 
Každý člen ISO, ktorý sa zaujíma o predmet, pre ktorý sa vytvorila technická komisia, má právo byť 
zastúpený v tejto technickej komisii. Na práci sa zúčastňujú aj medzinárodné vládne alebo mimo-
vládne organizácie, s ktorými ISO nadviazala pracovný styk. ISO úzko spolupracuje s Medzinárodnou 
elektrotechnickou komisiou (IEC) vo všetkých záležitostiach normalizácie v elektrotechnike.  

Postupy použité pri tvorbe tohto dokumentu, ako aj tie, ktoré sú určené na jeho ďalšie udržiavanie 
sú opísané v smernici ISO/IEC, Časť 1. Do úvahy sa majú vziať najmä rozdielne kritériá schvaľovania 
pri rôznych typoch dokumentov ISO. Tento dokument bol vypracovaný podľa edičných pravidiel 
smernice ISO/IEC, Časť 2 (pozri www.iso.org/directives).  

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových 
práv. ISO nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 
Podrobnosti o akýchkoľvek patentových právach identifikovaných počas tvorby dokumentu sú uve-
dené v úvode dokumentu a/alebo v zozname patentových deklarácií ISO (pozri www.iso.org/patents).  

Akákoľvek obchodná značka použitá v tomto dokumente slúži len na informáciu pre používateľa 
a neznamená jej schválenie organizáciou ISO.  

Vysvetlenie dobrovoľného charakteru noriem, významu špecifických termínov a výrazov týkajúcich 
sa posudzovania zhody, ako aj informácií o väzbe ISO na princípy Svetovej obchodnej organizácie 
(WTO) uplatňované pri odstraňovaní technických prekážok obchodu (TBT) pozri na www.iso.org/ 
iso/foreword.html.  

Tento dokument vypracovala technická komisia ISO/TC 207 Environmentálne manažérstvo, subko-
misia SC 7, Manažérstvo skleníkových plynov a klimatických zmien a súvisiace činnosti v spolupráci 
s Európskym výborom pre normalizáciu (CEN) s technickou komisiou CEN/TC 320 Doprava – Logis-
tika a služby v súlade s Dohodou o technickej spolupráci medzi ISO a CEN (Viedenská dohoda).  

Toto prvé vydanie ruší a nahrádza IWA 16: 2015, ktoré bolo celé technicky revidované s cieľom roz-
šíriť rámec na metodológiu.  

Akákoľvek spätná väzba alebo otázky k tomuto dokumentu sa majú adresovať národnému normali-
začnému orgánu používateľa. Úplný zoznam týchto orgánov sa uvádza na: www.iso.org/members. html.   

www.iso.org/directives
http://www.iso.org/
http://www.iso.org/
www.iso.org/members.%20html
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Úvod  

Tento dokument poskytuje požiadavky a návod na kvantifikáciu a vykazovanie (podávane správ) 
emisií skleníkových plynov (GHG) pre dopravné reťazce pre osobnú a nákladnú dopravu.  

Tento dokument poskytuje takýto výpočet so súvisiacim vykazovaním. Špecifikuje, ako získavať 
údaje ako vstup na výpočet, pričom sa berie do úvahy, že dopravné operácie sa veľmi líšia, od nadná-
rodných organizácií prevádzkujúcich viacero druhov dopravy na poskytovanie dopravných služieb 
po celom svete až po malých miestnych operátorov, ktorí poskytujú jednoduchú službu jedinému 
používateľovi. Z toho dôvodu tento dokument prijal štruktúru, aby bol široko použiteľný. Aby sa za-
bezpečilo zohľadnenie hodnôt emisií GHG, ktoré sú výsledkom prevádzky vozidla a uzla a súvisiaceho 
poskytovania energie, tento dokument zohľadňuje emisie GHG spojené s výrobou a distribúciou 
energie (vrátane napr. výroby a distribúcie kvapalných nosičov energie, resp. prenosu elektriny do 
siete). V dôsledku toho výsledky výpočtov môžu umožniť konzistentné porovnanie možných rôznych 
nosičov energie prevádzkovateľmi dopravných služieb, používateľmi a akýmikoľvek inými zaintere-
sovanými stranami. Výsledky výpočtov sú priamo porovnateľné len vtedy, ak sú všetky zvolené 
možnosti interne konzistentné.  

Tento dokument pokrýva všetky druhy dopravy (pozemnú, vodnú alebo leteckú, bez ohľadu na do-
pravný prostriedok, t. j. plavidlo, vozidlo alebo potrubie) a zahŕňa prevádzkové emisie GHG z uzlov, 
kde sa uľahčuje presun nákladu alebo cestujúcich z jedného prvku dopravného reťazca na nasledu-
júci. Zohľadňuje prevádzku jázd naprázdno potrebných na následnú prepravu nákladu alebo cestujú-
cich. Je použiteľný vo všetkých etapách v rámci celého dopravného reťazca (pozri aj názorné príklady 
na obrázkoch 1 a 2).  

Obrázok 1 poskytuje názorný príklad reťazca nákladnej prepravy od bodu, v ktorom náklad opúšťa 
svoje posledné miesto výroby alebo transformácie (A, odosielateľ nákladu), do bodu, v ktorom ná-
klad dosiahne svoju prvú operáciu nesúvisiacu s dopravou (B, príjemca nákladu). Tento dopravný 
reťazec pozostáva z piatich prvkov dopravného reťazca (TCE), ktorých emisie GHG sa vypočítavajú 
samostatne. Prvý a posledný TCE (TCE 1, TCE 5) predstavujú cestné služby (C) zahŕňajúce služby 
pred dopravou a služby počas dopravy; TCE 2 až TCE 4 predstavujú železničnú nákladnú službu (D) 
zloženú z cestných/železničných terminálových operácií (TCE 2, TCE 4) a hlavnej železničnej do-
pravy (TCE 3).  

 

 

Legenda 

A  odosielateľ nákladu 

B príjemca nákladu 

C cestné služby  

D železničná nákladná služba 

Obrázok 1 – Názorný príklad viacprvkového reťazca nákladnej dopravy  
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Obrázok 2 poskytuje názorný príklad reťazca osobnej dopravy z miesta, kde cestujúci opúšťajú 
miesto odchodu, A, do miesta určenia, B. Tento dopravný reťazec pozostáva z TCE, ktorých emisie 
GHG sa vypočítavajú samostatne. Prvý TCE (TCE 1) predstavuje dopravu cestujúceho z domova na 
letisko súkromným autom (C); TCE 2 až TCE 4 predstavujú službu leteckej dopravy (D) pozostáva-
júcu z terminálových operácií pre cestujúcich a batožinu (TCE 2, TCE 4) a hlavnej dopravy lietadlom 
(TCE 3). Počas dopravy reprezentovaný TCE 5 ukazuje kyvadlový expres po železnici (E). 

 

 

Legenda 

A  miesto odchodu 

B miesto určenia 

C súkromná služba osobným autom  

D letecká cestovná služba 

E kyvadlová expresná doprava po železnici 

Obrázok 2 – Názorný príklad viacprvkového reťazca osobnej dopravy 

 

Vykazovanie uvedené v tomto dokumente odráža potrebu hlásiť informácie medzi stranami v do-
pravnom reťazci, pretože informácie známe prevádzkovateľovi dopravy alebo uzla, keď sú oznáme-
né používateľovi ich služby, pomáhajú používateľovi kvantifikovať, lepšie riadiť a znižovať ich vplyv 
na prepravný výkon alebo prepravný výkon uzla. Táto norma slúži len na výpočet emisií GHG. Z toho 
dôvodu započítanie nie je súčasťou tohto dokumentu.  

Tento dokument dopĺňa niekoľko existujúcich noriem. Je v súlade so súborom noriem ISO 14064 
a ISO 14067 (pozri obrázok 3). Prispieva k uhlíkovej stope produktov (pozri ISO 14067) a k posúde-
niu životného cyklu v súlade s radom noriem ISO 14040 a ISO 14044. Obrázok 3 ukazuje vzťah tohto 
dokumentu k iným medzinárodným normám radu ISO 14040 a radu ISO 14060 s použitím príkladu 
reťazca nákladnej dopravy a zahŕňajúcich možné etapy v rámci životného cyklu produktu zakúpe-
ného online, ako aj príklady tém, ktoré majú pokrývať inventúru GHG spoločnosti.  
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Obrázok 3 – Vzťah medzi radom noriem ISO 14040 a radom noriem ISO 14060  
na príklade reťazca nákladnej dopravy 

 
POZNÁMKA. – Intenzita emisií GHG na tonu alebo osobokilometer vypočítaná v súlade s týmto dokumentom sa 
môže použiť ako primárny alebo sekundárny údaj pre projekty kvantifikácie GHG v súlade s ISO 14067 a/alebo 
ISO 14064-1. Tieto údaje vyžadujú adaptáciu alebo úpravu, ak sú potrebné emisie GHG založené na celom život-
nom cykle, ako je napr. výroba vozidiel alebo poskytovanie dopravnej infraštruktúry. 

 

Tento prístup uznáva a je v súlade s hodnotnou prácou vykonanou na výpočte a vykazovaní (podá-
vaní správ) o skleníkových plynoch, ktorá je zdokumentovaná v uvedených normách, a s inými proto-
kolmi a organizáciami vrátane, ale nie výlučne, Rámcového dohovoru Organizácie spojených národov 
o zmene klímy (UNFCCC) [37], Protokolu GHG [16] a rámca Globálnej rady pre logistické emisie (GLEC) 
pre účtovanie a vykazovanie emisií z logistiky[15].
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1    Predmet 

Tento dokument stanovuje všeobecnú metodiku na kvantifikáciu a vykazovanie emisií (podávanie 
správ o emisiách) skleníkových plynov (GHG) vznikajúcich pri prevádzke dopravných reťazcov osob-
nej a nákladnej dopravy. 

2    Normatívne odkazy 

V tomto dokumente nie sú nijaké normatívne odkazy. 

 

https://www.iso.org/obp
https://www.electropedia.org/



